

Maš tednik

kulturno - politično glasilo

Kronika

svetovnih in domačih dogodkov

9. leto / številka 38

V Celovcu, dne 19. septembra 1957

Cena 1.50 šilinga

Adenauer

Minulo nedeljo so bile oči celega sveta obrnjene na Zapadno Nemčijo, kjer so volili nov parlament. Dve stranki, krščanska demokratska unija, katero vodi osemdesetletni Adenauer, in socialdemokratska stranka pod vodstvom Ollenhauerja sta imeli največ izgledov in upanja na dober izid volitev. Zmaga zadnjega bi utegnila prinesiti popolnoma nov notranji in zunanji položaj Nemčije. Toda Ollenhauer je podlegel in Adenauer je odnesel pri volitvah takšno zmago, kakršne tudi največji optimisti njegove stranke niso pričakovali. Dobil je namreč absolutno večino v novoizvoljenem parlamentu.

Z izidom volitev so torej Nemci potrdili Adenauerjev kurz. Kakšna pa so predvsem stremjenja Adenauerja? Da jih bomo laže razumeli, si moramo na kratko predočiti zgodovino Nemčije zadnjih desetletij.

Pred 25 leti je prišel v Nemčiji na krmi Hitler. Prepovedal je vse stranke in uvedel diktatorski režim, kateri ni preganjal samo resničnih nemških patriotov in demokratov, ampak je začel groziti tudi na vse strani, vsem narodom in državam, ki se mu niso hotele udinjati. Njegov nenasitni imperializem in narodni šovinizem je kmalu zapletej skoroda cel svet v strašno drugo svetovno vojno, ki je povzročila neizmerno gorje milijonom in milijonom miroljubnih in nedolžnih ljudi. Po začetnih zmagovitih pohodih Hitlerjevih nasilnikov pa je kmalu in sicer vedno bolj in bolj postajalo vsakemu treznemu človeku jasno, da Führer ne vodi Nemcev v tolikrat obljubljeno tisočletno nemško carstvo, ampak v neizbežno nemško katastrofo. Da bi to pretečo nesrečo omilili, so se leta 1944 zganili nemški rodoljubi, a niso uspeli in Hitler jih je na tisoče poslal na oni svet, med njimi tudi svoječasnega nemškega poslanika v Beogradu Hassela, kateri je tik pred usmrtnitvijo svojo opozicijo do Hitlerjeve vlade utemeljil med drugim sledeče: „Vlada, katere politika jasno vodi v prepad strašne katastrofe, ima dolžnost, da izroči vajeti drugi, tako da le-ta skuša rešiti, kar se rešiti da. Ni nobene istovetnosti med vlado in narodom. Narod je večni, vsaka vlada pa prehodna, toda odgovorna.“

Kakih osem mesecev nato je prišel Berlin, glavno mesto takratne Nemčije, v roke zmagovite ruske armade, Hitler pa je končal s samomorom, prepuščajoč odgovornost onim Nemcem, ki jih je preganjal. Med temi je kmalu zaslovel Adenauer kot državnik velikega formata. Vlada, kateri je načeloval, je pričela najprej smotno odstranjevati vse zapreke, ki so ovirale zblizanje s prejšnjimi nasprotniki Nemčije, posrečilo se mu je celo pokopati tisočletno francosko-nemško mržnjo. Nekdanje sovražnike Nemčije na zapadu pa je po Atlantskem paktu spremenil v zaveznike pred morebitnim napadom od katerekoli strani. V notranjosti je njegova vlada pričela razdejanje in zasedeno, skoraj za polovico zmanjšano Zapadno Nemčijo zdraviti in čistiti po vojni prizadetih ran. Iz leta v leto je vodila državo na vseh področjih v nove podvige. In padla je beseda o nemškem gospodarskem čudežu. Po pravici! Saj zavidajo Nemčijo mnogi njeni bivši zmagovalci, saj ima ona več denarja in deviz kot Velika Britanija, da ne govorimo o tisočih beguncih, katerim nudi Nemčija zatočišče in eksistenco. To so dejstva. Dejstvo pa je tudi, da se Adenauerju doslej ni posrečilo dobiti zaupanje nekdanjih nasprotnikov Nemčije na vzhodu. Radi tega je Nemčija slejkoprej razdeljena v dve državi in njene meje še nimajo sankcij mirovnih pogodb. Opozicija pa očita Adenauerju, da mu usoda vzhodnih Nemcev ni srčna zadeva in da mu sploh ni resno za združitev obeh nemških predelov. Sovjeti pa celo trdijo, da pripravlja Adenauer atomsko vojno.

Papež Pij XII.:

Avstrija je za sosede odgovorna

Slovesnosti ob priliki 800-letnice Marijinega Celja so dosegle zadnjo nedeljo ob navzočnosti nuncija Dellepiane, avstrijskega episkopata, ministra Drimmla, diplomatskega zbora in številnih osebnosti s papeževim govorom po radiu svoj višek. Sv. oče je najprej orisal zgodovinski pomen svetišča v Marijinem Celju, naglasil svoje veselje nad številnimi prireditvami v jubilejnem letu in ponovil svoj opomin, ki ga je l. 1952 ob priliki katoliškega kongresa dal Avstrijcem, naj se zaupno zatečejo k Mariji, nato pa nam je položil na srce še tri svoje posebne zadeve:

Prvič: Vedno spet in spet slišite: ura laičnega apostolata je prišla in vsak je k temu apostolskemu delu poklican. Res, vsaj k apostolatu molitve in dobrega zgleda! In prav ta apostolat je danes najbolj potreben, ker bo današnji svet, ki je bil že od tolikih raznih „naukov“ razočaran, le takrat verjel vaši besedi, če bo videl, da resno mislite in tudi v dejanju izpolnjujete besede, da je „treba Bogu služiti in njegove zapovedi v življenju spolnjevati.“

Drugič: Zavedajte se vaše odgovornosti do sosednjih dežel in ljudstev! S tem ni rečeno, da Avstrija ni doprinesla velikih žrtev, ko so preteklo jesen in zimo pribežali

tja ogrski begunci in iskali rešitve. Sedaj mislimo na skupno usodo vseh onih dežel in ljudstev in mislimo nanje ravno sedaj, ko ste vi v svetišču Marijinega Celja združeni v češčenju nebeške Matere: Marijino Celje je bilo nekdanje tudi njihova milostna božja pot; tudi oni so tja romali. In kdo naj prešteje vse tisoče tistih, ki srčno hrepene po dnevu, ko bodo spet svobodni mogli nebeški Kraljici izraziti svojo hvaležnost in vdanost? Zdaj pa je vaša dolžnost, da jih vi zastopate pred Marijo in Njenim božjim Sinom. Prosite zanje za veliko dobrobrino prostosti, svobode, za vse, kar je človeka dostojno in Bogu dopadljivo, in molite s Cerkvijo: „Ozri se na nas, o Bog, naš varuh, brani nas v nevarnostih pred sovražniki in odstrani vsak nemir, da ti bomo služili z mirnim srcem.“

Tretjič: Molite v tej cerkvi milostne Matere za velike zadeve vesoljne Cerkve! Saj je ravno to posebnost sedanjega časa, da je težko določiti, kaj je večje: strah radi stisk in nevarnosti, ki obdajajo ves svet in v katerih se nahaja Cerkev, ali pa upanje radi velikanskih, tudi ves svet obsegajočih možnosti, ki se lahko uresničijo. Tu velja za vse otroke Cerkve vsekakor eno: moliti in doprinesati žrtve!

Nedeljske volitve v Nemčiji

so potekle v redu in miru, brez kakšnih incidentov. Volilna udeležba je bila največja v zgodovini povojne Nemčije in je znašala 88,24 procentov. Obe glavni nemški stranki sta na glasovih pridobili, medtem ko so ostale manjše stranke bile pri volitvah močno okrnjene ali pa so sploh izginile. Izid volitev je bil v Londonu, New Yorku in posebnost v Parizu z veseljem pozdravljen, kjer smatrajo Adenauerjevo zmago kot najboljšo garancijo za zapadnonemško sodelovanje pri izgradnji združene Evrope. V novi nemški parlament bodo odposlali: Krščanska demokratska unija 270 poslancev (1953: 244); socialdemokrati 169 poslancev (151); Svobodna nemška stranka 41 poslancev (48) in Nemška stranka 17 poslancev.

Časopisni glasovi k volitvam

„Osservatore Romano“ označuje izid nemških volitev kot „končno veljavni dokaz zrele in pametne demokracije nemškega naroda pred svetovnim mnenjem“. Adenauerja pa označuje kot moža, ki je največ storil za ohranitev svetovnega miru.

Angleški listi smatrajo v splošnem Adenauerjevo zmago kot dobro znamenje za bodoči razvoj odnosov med Nemčijo in Veliko Britanijo, nekateri pa izražajo skrb, da bi se volilci povrnili k češčenju močnega moža, s pomočjo katerega so zrušili nacionalsocialisti l. 1933 takratno demokratsko republiko.

„Daily Telegraph“ ujedljivo pripominja: Nemcem je postala beseda „delo“ (Arbeit)

Kancler Adenauer je često izrecno poudaril, da odklanja vsak imperializem in da je za mirno rešitev še neresenih problemov okrog Nemčije in v svetu. Zaradi teh njegovih nazorov ga je predvsem preganjal tudi Hitler. Da misli Adenauer pošteno, je torej v svojem dosedanem življenju izpričal. Toda nemška zgodovina tudi izpričuje, da so miroljubnim in demokratičnim vladam često sledile za Nemce in ves svet pogubne imperialistične vlade. Morda je to dejstvo tudi eden vzrokov stalnih napadov Vzhoda na Adenauerja in nezaupanje do njegove politike.

- KRATKE VESTI -

FRANCOZOV BI SE RADI ZNEBILI. Burgiba, predsednik tuniške republike, je na svoji redni tedenski konferenci zahteval takojšen umik francoskih čet iz območja Gafse, češ, da pomeni njihova navzočnost nevarnost za tuniške obmejne enote.

PO URADNIH PODATKIH so minulo leto prislužili v Združenih državah severne Amerike: polovica družin 115.000 šilingov; tri in pol milijona družin 260.000 šilingov; 900.000 družin 390.000 šilingov; 7 milijonov družin 52.000 šilingov in tri milijone družin 26.000 šilingov.

VEČ KOT KDAJ POPREJ in sicer 650.000 ljudi je letos obiskalo dunajski velesejem. Firme, ki so razstavljale, so prejele naročila zastopnikov tridesetih narodov in petih kontinentov in so bile s sklenjenimi kupčijami kar najbolj zadovoljne.

IRAŠKI KRALJ FAISAL se bo, kakor poročajo listi, v kratkem poročil s sedemnajstletno egiptovsko princezino Hazilet, katera živi že dalj časa v Turčiji.

NAJDALJSI PREDOR na svetu namestavajo izkopati na Japonskem med Minakami in Jusava. Tunel bo 21,5 kilometrov dolg.

PETINDVAJSETEGA OTROKA je rodila zadnjo soboto Malagura Folk v neki brooklinski kliniki. Med njenimi otroki iz dveh zakonov je osem dvojčkov.

TERMITI, te nevarne živalce, ki so v zadnjih letih prodrle tudi v Vatikan, v Florence in se pojavile nedavno v Gornji Avstriji, so prispele v neposredno bližino Benetk, kjer je nevarnost, da bi uničile lesene hlode, na katerih stojijo znamenite beneške stavbe. Prodrle so že delno v bivšo doževo palačo na Trgu sv. Marka, v most pred Akademijo, in sicer v debele stebre, ki obrobujajo Veliki kanal in kole, na katere privozujejo gondole. Termiti, te mravljam podobne živali, morejo v razmeroma kratkem času uničiti največje stavbe. Svoja gnezda imajo globoko pod zemljo in se neverjetno hitro množijo, zato jim posebna komisija za obrambo mesta pred termiti, ki jo je nedavno imenoval beneški prefekt, ne bo prišla lahko do živega.

RASTOČA GORA QUICAPO. V Čile, klasični deželi potresov in ognjenikov, se je na prelazu San Juan leta 1847 nenadoma odprlo žrelo, ki je sprva bruhalo samo žveplene pline in oblake dima. Kakih šestdeset let pozneje pa so našli potniki tam majhno, ognjeniku podobno goro, ki je začela hitro rasti. Obenem je neprestano bruhalo kamenje in pepel, vsa zemlja okrog nje pa se je pričela tresti. Danes stoji tam ognjenik-velikan, ki dosega tri tisoč metrov. Ko so potniki povpraševali domačine po njegovem imenu, so le-ti majali z glavami in odgovarjali: Quicapo, to se pravi: Kako naj vemo? Tako je dobil ognjenik, ki neprestano preti bližnji in daljni okolici, to čudno, malo smešno ime.

NAJVEČJA BIBLIJA. Kajpada je bila izdana v domovini vseh rekordov, v Ameriki. Knjiga tehta namreč nad 600 kil, je dva metra visoka in en in pol metra široka. Za njeno izdelavo so rabili dve leti, tiskana pa je s posebnimi črkami.

FINSKA VLADA je sprejela sklep o razvrednotenju finske marke. V prihodnje bo imela vrednost enega dolarja 320 finskih mark namesto 230 mark kakor doslej.

NA FRANCOSKI RIVIERI blizu Nizze že dalj časa divja velik požar. Požar gasi nad 400 gasilcev. Plameni so zajeli že več kot 2800 hektarjev gozda.

PRI POPLAVAH V PERZIJU se je koncem minulega tedna v okolici mesta Tebris utopilo 54 ljudi. Silni valovi so odnašali s seboj tudi težke tovarne avtomobile.

sveta, nekako tako kakor je bila nekoč posvečena beseda „Führer“. Katero besedo bodo oboževali po dnevu — ki ne more biti daleč — po katerem bo dr. Adenauer prenehal s svojo patriarhalno oblastjo?

Liberalni „New Chronicle“ naglašajo, da sicer „Konrad Adenauer ni nikakšen Adolf Hitler“, vendar nadaljuje: „Nič manj ni omembe vredno, da se lahko demokracija zaradi zanemarjenja demokratskega duha ravno tako zruši kakor radi neposrednega napada kakšnega diktatorja.“

Desničarski „Daily Express“ meni: „V Bonnu se pretaka rensko vino in godbe svirajo k prazniku zmage, ki jo je dosegel Adenauer — mož, ki trdi, da ima zasluge za „Deutsches Wunder“. Toda, kdo ima v resnici zasluge za ta čudež? Med drugim tudi prebivalci Velike Britanije. Ko je ležala Nemčija v razvalinah, je Velika Britanija krepila njeno gospodarstvo. Ko so Nemci stradali, so jim pošiljali Angleži živež. Vsa leta so britanski fantje v uniformah stražili Nemčijo: tako je nastal nemški gospodarski čudež.“

Pri razpravi o Madžarski

je glavna skupščina Združenih narodov z veliko večino sprejela resolucijo, v kateri se med drugim Sovjetski zvezi očita, da je s kršenjem listine ZN oropala Madžarsko njene svobode in politične neodvisnosti, madžarskemu narodu pa preperečila, da bi se posluževal svojih temeljnih človeških pravic; dalje, da je Sovjetska zveza prekršila obveze, ki jih je sprejela z ženevsko konvencijo iz leta 1919. Glavna skupščina obsoja taka početja kakor tudi obsoja še nadalje trajajoča preziravanja resolucij glavne skupščine in ugotavlja, da se z nasiljem na Madžarskem nadaljuje.

AZIJSKA GRIPA se vedno bolj širi tudi po Evropi. V Nemčiji so morali zapreti radi obolenja učencev na gripi že več šol. V Angliji pa štiri ladje, ki naj bi se udeležile Nato-manevrov, niso mogle zapustiti pristanišča, ker je večina posadke zbolela na azijski gripi. V Avstriji so se prvi slučajji gripe pojavili na Predarlškem.

